

穿梭在街巷的“平安符号”

——周口义警协会川汇义警大队成立三周年回眸

□记者 陈永团 通讯员 朱雪英 文/图



防汛巡逻。



雨中坚守护学岗。



护航“夜经济”。



护学岗执勤中。

本版组稿 窦娜

3年，一千多个日夜，不长不短。

在川汇区这片既奔涌着发展活力，又浸润着民生温度的土地上，始终活跃着一支来自20多个行业由707名队员参与的“平安力量”。藏蓝制服是他们的标识，街巷楼宇是他们的阵地：他们中，有朝九晚五的机关上班族，有教书育人的教师，有救死扶伤的医生，有安享晚年的退休职工。只因怀揣“为众守安”的赤诚，坚守“无私奉献”的信仰，他们拥有了一个共同的名字——周口义警协会川汇义警大队(以下简称川汇义警)。

初心如磐 甘当基层治理的“鲜活力量”

从“义”出发，向“安”而行。自2022年10月组建以来，川汇义警以公安工作“共建共治共享”理念为指引，将“规范化”刻入队伍建设的每一步，从搭建“决策层定方向、管理层抓落实、执行层强落地”的三级管理体系，到围绕实战需求组建护学岗、突击队、医护支援、应急救援等22支专业化队伍，每一项部署都围绕“平安”核心，让责任在清晰分工中层层传递。

为打造一支“能扛事、善服务、懂专业”的队

伍，川汇义警严守三道“关卡”：人员筛选时，逐人核查资质，确保每一位队员初心纯粹；技能培训时，把法律课堂搬进社区、将应急实训设在街头，开展反诈宣讲、急救操作等20余场实战培训，确保每一位队员练就“硬核本领”；日常管理中，通过量化考核记录队员的坚守，用积分晋升认可队员的付出，靠荣誉表彰点亮队员的初心，每一位队员的默默奉献，都被看见、被铭记、被致敬。

逆行而上 传递民生温暖的“平安使者”

平安不是一句空洞的口号，是体现在晨光未亮时的街巷巡逻中，是落实在危急关头挺身而出的身影里。凌晨3点的街道，队员的脚步与路灯相伴，用“见义警、心安宁”的坚守，驱散夜色中的不安；2023年洪灾肆虐时，队员顶着浑浊的洪水，手拉手筑起“人墙”，成功将237名受困群众转移到安全地带；开学季的校门口，队员风雨无阻地值守，用微笑与守护，为15所学校、20万人次师生的家校“平安路”保

驾护航。

从调解邻里间的“小事”，到守护群众的“钱袋子”，川汇义警始终在行动。2025年3月20日，周口义警人民调解委员会挂牌，短短半年时间，队员化解150余起矛盾纠纷，让3万余名群众在“家门口”解开了心结。队员走进社区、企业、学校，用通俗的语言开展反诈宣传、教授安全知识，把为民服务的每一件“小事”，都做成暖民心的“实事”。

凝心聚力 打造平安建设的“川汇样板”

3年时光，从初建时的探索前行，到如今成为基层治理的“中坚力量”，川汇义警交出了一份沉甸甸的“答卷”：社区刑事警情持续下降，群众安全感、满意度节节攀升。他们的故事走进了央视荧屏，登上了《人民日报》，成为全国志愿服务与平安建设融合的“川汇样板”。

707名队员来自20多个行业，年龄跨度从20

岁到70岁，因“守护川汇”的共同信念，凝聚成一股“拧成绳、抱成团”的强大合力。“教师义警”用耐心普及安全知识，“医生义警”凭专业开展应急救援，“企业义警”用资源助力队伍建设……每一名队员都以各自的方式，诠释“义”的内涵，用日复一日的坚守践行“安”的承诺，让志愿精神在川汇大地绽放出最美的光芒。

记者感言：

川汇义警，是穿梭在街巷的“平安符号”，是传递温暖的“民生使者”，更是基层治理的“鲜活力量”。

站在成立3周年的新起点上，川汇义警将继续以“义”为帆、以“安”为舵，用更坚实的脚步“丈量”责任，用更有力的行动诠释担当，让藏蓝身影出现在城乡每一个角落，让平安与希望的“阳光”洒满川汇大地的每一寸土地！